

# Dice Bernard Shaw

La educación necesita de una base religiosa. Es necesaria una religión del Estado como institución cultural. Si se legisla prescindiendo de los fundamentos religiosos, se repetirá lo sucedido entre 1914 y 1920. El remedio de las guerras hay que buscarlo en las conciencias, y éstas no responderán si la religión no les ha sido cuidadosamente inculcada.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temporal, 11

Martes 3 Octubre 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 268

# El acto de los socialistas en el Cinema Europa ha sido poco respetuoso para los altos poderes

### TEMAS DEL DIA

## «Et nunc erudimini»

Cuando esto se escribe, no es posible conjeturar algo fundamentalmente cuál será el derrotero de los acontecimientos revolucionarios de Cuba; pero éstos se prestan ya a consideraciones que pueden tener interés para las gentes llamadas de orden.

En Cuba, como en casi todos los países americanos, la solidez nacional está lejos de haberse conseguido con la obtención de la independencia. A la manera del individuo, la personalidad de un pueblo no llega a su madurez por el mero hecho de alcanzar la mayoría de edad. Pudiéramos también decir que así como nuestra planeta necesitó pasar por largos períodos de inestabilidad antes de que en él fuera posible la vida normal de las especies, así también los pueblos no llegan a ser naciones sin una previa evolución secular. Y esta evolución ha faltado a los pueblos de América, que en casi su totalidad son aún demasiado jóvenes para poder estar bien asentados en la Historia, y eran muy niños cuando se declararon independientes de la potestad de su metrópoli materna y educadora.

Pero esta característica de los pueblos americanos se ve agravada por la época tormentosa que ahora atraviesa el mundo entero. Si los países de vieja y arraigada existencia se ven perturbados y a veces llevados a crisis profundas por esos trastornos del tiempo actual, no es nada extraño que los países jóvenes, todavía mal cimentados, sufran los efectos de la convulsión general y acaso con más intensidad que aquellos otros, cuya posible decrepitud se encuentra compensada por el hecho de tener acumuladas poderosas reservas vitales en el transcurso dilatado de su historia.

Más lo que importa hacer resaltar en casos como el de Cuba es la celeridad con que la revolución cambia de contenido o mejor dicho, la celeridad con que se rasga su envoltura política y sale su contenido social. De esto, algo hemos visto también por España. Y es que hoy, mal que les pese a los cortos de vista que se empeñan en no ver más que fenómenos políticos, y lo que es más grave, en pretender curar dolencias sociales con recetas exclusivamente políticas, cualquier manifestación revolucionaria podrá tener por vehículo un programa político—tal la sustitución de la Monarquía por la República en nuestro país,—pero su finalidad, su meta, es siempre un aspiración social.

Esta aspiración se hace tanto más impetuosa cuanto más alto ha sido el dique levantado con la pretensión de cortar el paso. Los dictadores, por las que tantos hombres de orden suspiran entre nosotros, suelen acabar en la explosión de las fuerzas que intentaron cohibir. Y no, en verdad, porque la dictadura terapeútica excepcional que a veces se hace indispensable y urgente sea mala en sí misma, sino porque al cobijo de ella suelen cometer los mayores desatinos las gentes que se dicen conservadoras y apenas merece este adjetivo sino porque no tienen otra obsesión que conservar lo suyo... y acrecentarlo de cualquier manera.

Hay momentos en que tiemblo al oír ciertas apologías del orden y me entran ganas de preguntar: ¿De qué orden hablan ustedes? Porque no hay orden posible, más que en la apariencia, cuando se le considera al margen de la moral, cuando se llega a creer que el orden es una especie de pasaporte para traspasar todas las fronteras entre lo lícito y lo ilícito, cuando se le utiliza como seguro de las mayores franquicias en eso que se llama «el mundo de los negocios» y ha sido, como la Historia enseña—sin ir demasiado lejos, en el caso de Cuba—el gran incubador de las revoluciones.

Porque éstas parecen la consecuencia de unos agitadores protervos y de unas doctrinas subversivas; pero en realidad no son más que la fatal caída lógica de un estado social que hizo eficaces a esas doctrinas y esos agitadores como un organismo viciado y empedreado es presa fácil de todos los agentes microbianos. Acháquense a Machado y a sus partidarios todas las culpas que se quieran; pero la revolución cubana que ha seguido a la caída del dictador y de su clientela política se incubó en el frenesí de negocios que hizo posible, primero, la dictadura y luego se aprovechó de ella para no encontrar límites a sus concupiscencias. Por esto era fácil prever que con la deposición de Machado no había acabado la revolución, sino que comenzaba entonces para tomar el inequívoco aspecto social que mostró bien pronto.

«Et nunc erudimini». Ahora, aprended vosotros los que teméis el estallido de pavoresas conflagraciones sociales. El remedio está en vuestras manos; está en que no cometáis la insensatez de separar la producción de riqueza y la moral; está en que tengáis la santa ambición de hacer espléndidos negocios para el bien común y no la ambición sordida de acumular bienes para vuestro exclusivo y no siquiera principal lucro; está en que deis ese orden que tanto decís amar, la doble base de la justicia y de la equidad; está en que seas cristianos mucho más que hombres de negocios.

PEDRO DE VALLADOLID

(Prohibida la reproducción)

### Suscribase usted a ACCION

### Grave cogida del novillero Manolete

Sufre la rotura de los vasos del muslo derecho

Madrid.—Ayer domingo lidiáronse en esta plaza novillos de González.

Dos fueron rejoneados por Marce y seis torreados por Pepchillo, Geli y Manolete.

Pepchillo tuvo que matar tres novillos a causa de la cogida de Manolete y desaprovechó las buenas condiciones del ganado, mostrándose miedoso.

Brageli se mostró torero y confiado.

A su segundo novillo le hizo una lucida faena de mulet, intercalando pases de todos las marcas, siendo ovacionadísimo.

Con el estoque no pasó de regular.

Manolete es el único que estuvo valiente, pero se le notó gran falta de entrenamiento.

### La cogida de Manolete es grave

Madrid.—Trasladado inmediatamente a la enfermería de la plaza el diestro Manolete, le fueron apreciadas heridas de gran gravedad.

Sufre la rotura de los vasos del muslo derecho. El desgarramiento de los músculos es grande y llega a rozar el fémur, dejando al descubierto la vena femoral.

El doctor Segovia ha de practicarle una delicada operación quirúrgica para dilatar la herida y proceder a su curación.

El herido fue trasladado al Hospital provincial, donde ha quedado hospitalizado.

### En Tetuán de las Victorias

Madrid.—En la plaza de Tetuán se celebró ayer domingo una novillada, en la que se lidió ganado de Robles, por los novilleros Aldano, Moratño y Trasmontes.

Aldano, que se vio precisado a luchar con grandes dificultades por la intención y mansedumbre de las reses, estuvo toda la tarde valiente e inteligente.

En quites fue muy aplaudido, especialmente en una serie de verónicas superiosísimas.

Mó con estilo de gran estoqueador y fue ovacionado.

A Moratño le toceron en suerte dos novillos muy terciados, de los llamados de carril.

En el primero toreó por la cara. Terminó con él de una estocada, seguida de vomito.

Se le concedió la ojea, pero como protestara el público la arrojó al suelo.

En el segundo toro fracasó ruinosamente por miedo.

Trasmonte estuvo valiente.

### En provincias

Barcelona.—Se lidiaron novillos de Garrido.

El ganado regular.

Balesteros estuvo bien; Chameta superior; Solózano bien.

Zaragoza.—Novillos Trespalcacios, malos.

Soldado, Cepeda y Lujan, regulares.

Murcia.—Novillos de Arrenz, superiores.

Niño del Barrio y Matillañito cortaron orejas.

Sevilla.—Los toros de Vilamarante, mansos.

Armili, regular; Rafael Vega y Diego de los Reyes, bien.

Cartagena.—Toros de Letona, superiores.

Bizarano, bien; Almagro y Rondeño, regular.

Alcázar San Juan.—Los novillos de Arroyo cumplieron.

Carrillo, mal; fue cogido, resultando con un puntazo en la sien derecha.

Córdoba, ovacionadísimo.

### Largo Caballero habla de camarillas y dice que en Palacio impera el espíritu borbónico

Ataca al señor Lerroux, cuya política califica de anticonstitucional.—Dice que los socialistas no cumplirán los decretos llevados a la «Gaceta».—Que fue Carner quien descubrió lo del asunto del cemento de Barcelona.—Declara rota la conjunción republicano-socialista.—Anuncia que los socialistas votarán contra el Gobierno.—Al partido socialista no le importa la disolución de las Cortes.—Se aproximan interesantes momentos de gran lucha.

### «Antes de que llegue el fascismo al Poder preferimos la anarquía y el caos»

Madrid.—En el Cinema Europa dió ayer domingo su anunciada conferencia el ex ministro del Trabajo, señor Largo Caballero.

El local hallábase completamente lleno de público y puede calcularse en unas 3.000 el número de personas asistentes al acto.

En un palco hallábanse los ex ministros señores De los Ríos y Prieto.

Al levantarse a hablar el conferenciante fue ovacionado.

Este comenzó su disertación atacando al Presidente de la República, del que dijo que se dejó influenciar por camarillas, restableciéndose así el sistema vilajo.

Insistiendo en estas afirmaciones dijo que actualmente impera en Palacio el espíritu borbónico.

Atacó la política del señor Lerroux y dijo que este Gobierno vive fuera de la Constitución, pues no se ha presentado al Parlamento.

Afirmó que los socialistas no prestarán cumplimiento a los decretos que estos días han aparecido en la «Gaceta», por considerarlos anticonstitucionales.

Se extendió en consideraciones acerca del planteamiento, desarrollo y resolución de las crisis que se han producido desde el advenimiento del régimen y dijo que la primera sobrevino por la aprobación del artículo 26 de la Constitución.

Se ocupó de la resolución de esta primera crisis y dijo que Lerroux se negó a formar parte del Gobierno Azafia al saber que iba a ocupar la cartera de Hacienda el señor Carner, por ser éste quien descubrió el asunto de los cementos de Barcelona.

Habló seguidamente de la última crisis que ha roto la conjunción republicano-socialista.

Respecto al debate político de hoy en la Cámara, afirmó que los socialistas votarán contra el Gobierno.

Preguntó a los republicanos si tienen mucho interés en que las Cortes sean disueltas y afirmó que por su parte a los socialistas nada les importa esta eventualidad. Por su parte—añadió—cuanto antes se disuelva el Parlamento mejor.

Exhortó al partido socialista y a las agrupaciones de que este se compone a no desertar de los puestos porque se aproximan momentos interesantes de gran lucha.

Reiteró que el grupo socialista votará contra el Gobierno.

Terminó diciendo que antes de consentir que llegue a instaurarse un sistema fascista, él preferirá la anarquía y el caos.

El acto finalizó sin incidentes.

### Aumenta el interés político

Madrid.—El interés político sigue en aumento a medida que se acerca el momento de reanudar la sesión de las Cortes.

Toda la Prensa de ayer domingo dedica variados comentarios a las extraordinarias precauciones adoptadas por el presidente de la Cámara, señor Besteiro, quien ha reiterado la orden rigurosa de que se sigue sin excepción la presentación del correspondiente pase a quien pretenda pasar a la Cámara y a los tribunales.

La Prensa ministerial y aquella que aun no siéndolo ve con simpatía al señor Lerroux, exhorta a los diputados republicanos de to-

dos los partidos a que, en vista del intento del Gobierno de apurar lo más posible la vida de estas Cortes, correspondan lealmente a estos propósitos evitando que el Parlamento entre en una etapa de corrupción y de bajas zancadillas parlamentarias.

### Los de Acción Republicana se reservan

Madrid.—La minoría de Acción Republicana ha acordado reservar su actitud en el debate político hasta conocer el contenido de la declaración ministerial.

El señor Azcárra pronunció en el debate político un extenso discurso en el que hará una exposición detallada de la crisis y de su desarrollo y manifestará cual fue su intervención en este.

### Los agrarios se abstendrán

Madrid.—Decididamente la minoría agraria se abstendrá de tomar parte en la votación de confianza al Gobierno.

### En Carabanchel

Madrid.—En el campamento de Carabanchel celebróse ayer domingo el acto de ser revisadas las fuerzas del cuerpo de guardias de Asalto por el ministro de la Gobernación.

Accompañó a este el subsecretario señor Torres Campaña.

También asistieron al acto el director general de Seguridad y los altos jefes de los cuerpos de Seguridad, Policía y Asalto.

Formadas las fuerzas, el señor Martínez Barrios les pasó revista e inmediatamente pronunció una alocución exaltando la misión que los de Asalto tienen encomendada que no es otra que la de mantener el orden público e imponer el respeto a la autoridad constituida. Exhortó a todos el más exacto cumplimiento del deber.

Después se verificó el desfile de las fuerzas ante el ministro y demás personalidades que le acompañaban.

### Del atraco del Cerro de la Plata

Madrid.—El atraco cometido en la noche del sábado en las inmediaciones de la estación del Cerro de la Plata está siendo objeto de los más duros comentarios.

Ha causado verdadera indignación la reparación del pistolero en Madrid.

El director general de Seguridad duda de que sean descubiertos los autores del trágico atraco, pues por la nerviosidad propia del caso las víctimas del suceso no lograron retener ningún detalle, ninguna señal personal de los autores que haga posible la identificación de estos.

### Del mundillo periodístico

Madrid.—«El Sol» desmiente la información publicada por «El Socialista» y reproducida en algunos periódicos de provincias, según la cual un grupo financiero al frente del cual se halla el señor Rúa y compuesto por amigos de los señores Melquiades Alvarez y Miguel Maura, haya pensado adquirir los diarios madrileños «El Sol», «La Voz» y «Luz».

### Detención de los asesinos de Caravaca

El crimen fué decretado por el comité de la F. R. I.

Sevilla.—La Policía ha detenido a dos individuos, llamado el uno José Siliceo y Ernesto Arca el otro.

Son los autores del asesinato del patrono sevillano señor Caravaca.

Este crimen lo decretó el comité nacional de la F. R. I. encomendando su ejecución al comité regional de Sevilla.

Arca se dedicó durante unos días a informarse detenidamente de la vida y costumbres de la víctima, planeando con todo detalle el asesinato.

Le acompañaba Siliceo, que fué quien perpetró el crimen, utilizando para ello una pistola Astra.

Después ambos huyeron de esta capital dirigiéndose Siliceo a Madrid, utilizando para ello una falsa y completa documentación a nombre de José Ramírez García.

Ambos detenidos son carpinteros y hallanse ahora a disposición del juez que instruye sumario por el referido asesinato.

### Manifestaciones de Nicolau

Barcelona.—El ex ministro señor Nicolau ha manifestado que el régimen establecido por el Estatuto Catalán no debe ser considerado como definitivo.

Lo que importa—dijo—es la transformación de España en un estado federal. Cuando todas las regiones se hayan constituido en estados autónomos, incluso Castilla, podremos la constitución de un Estado federal.

### Mitin prohibido

Santander.—El gobernador civil de esta provincia ha prohibido la celebración del mitin que los socialistas tenían anunciado para hoy domingo.

### Banquete aplazado

San Sebastián.—Ha sido aplazado el banquete ofrecido a las personas que resultaron heídas por los socialistas durante los sucesos de Deva.

El gobernador ha manifestado que este aplazamiento fué voluntariamente acordado por los organizadores del acto y se debe a los deseos de éstos de que al acto asista el señor Goicoechea.

### ¿Dimite el gobernador civil de Tarragona?

Tarragona.—En los círculos políticos se rumorea que ha presentado la dimisión de su cargo el gobernador civil de esta provincia.

Se dice que ello es debido a la sustitución del jefe superior de Policía de Barcelona.

### Cabrera desautorizado por su partido

Ciudad Real.—La Agrupación Socialista ha acordado desautorizar la campaña de agitación que con motivo del problema uvero viene realizando en esta provincia el diputado socialista señor Cabrera.

En este sentido la citada agrupación ha dirigido un escrito al referido diputado, significándole que debe abstenerse de seguir actuando.

### TALLERES MECANICOS DE SANTIAGO ANDRES

Balcones, rejas, berjados y puertas de hierro.—Carretera de Alcañiz, 14

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

En la sesión celebrada el día 30 del actual, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital, Casa de Beneficencia y Manicomio.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, como acogida de lactancia, de María Gil, de Alcaine.

Idem idem, como acogidas, de Angela Torres, de Sarrion, Purificación Barberán, de Aguviva, y Matilde Coperías, de Corbalán.

Hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación por el nombramiento de don Luis Feced para el cargo de director general de la Deuda.

Conceder la excedencia forzosa en el cargo de oficial letrado de esta Corporación a don Luis Feced.

Aprobar la distribución de fondos para el mes de Octubre.

Autorizar al señor arquitecto para ejecutar obras para la instalación de escuelas en la Casa de Beneficencia.

Aprobar las cuentas de bagages del segundo trimestre del año actual.

Idem los padrones de cédulas personales del año actual de varios Ayuntamientos.

Autorizar la ejecución del replanteo del camino de Valverde y Collados a Olla.

Y celebrar sesión los días 10, 21 y 41 del próximo mes de Octubre.

Colocación de capitales

en la compra de fincas rústicas y urbanas en Teruel y Valencia y sobre Hipotecas.

Informará el Corredor don José M.ª Bernal.—Conde de Salvatierra n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

De la vida local y provincial

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron:

De Valencia, el distinguido turo-lense don Manuel Torán de la Rad, a quien tuvimos la satisfacción de saludar.

— De Barcelona, acompañando a sus sobrinos Joaquín, María y Cecilia, doña Juana y don Buenaventura Ferrán, en unión de don Gabriel Zapatero.

— De Valencia, don Rómulo Sierra y bella esposa.

— De Canfranc, la bella señorita Rosario Freijó.

— De su viaje de excursión por diferentes poblaciones españolas, las distinguidas y bellas señoritas Mercedes y Pura Navarro.

Marcharon:

A Valencia, en unión de su esposa, don Gabriel Espallargas.

— A la misma población, don Luis Rivera.

— A la ciudad del Turia, don Francisco Ferrán y su hijo, del mismo nombre.

— A Madrid, el diputado don Gregorio Vilatela.

— A Fuentes Claras, el maestro don José Blasco.

— A la capital de España, el arquitecto don Laureano Goicoechea.

NATALICIO

Con toda felicidad dió a luz el primero de sus hijos la joven y bella esposa de nuestro particular y estimado amigo don Pedro José Abril, de Alfambra.

Reciban los venturosos padres nuestra cordial y efusiva enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

BOLSA

SEVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with 2 columns: Fondo público and Precio. Includes Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, Id. 5% 1917, Id. 5% 1927 con impuestos, Amortizable 5% 1927 sin impuesto.

Table with 2 columns: Acciones and Precio. Includes Banco Hispano Americano, Banco España, Nortes, Madrid-Zaragoza-Alicante, Azucareras ordinarias, Explosivos, Tabacos, Telefónicas preferentes 7%.

Table with 2 columns: Monedas and Precio. Includes Francos, Libras, Dollars.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Don César Arredondo, vicepresidente de la Junta provincial de Beneficencia; señor capitán de la Benemérita; don Nicolás Monderde, agente de Negocios; don Serafín Hernando, médico; Comisión de la Juventud Católica Turolense; ídem del Ayuntamiento de Andorra.

— Se cursan las órdenes correspondientes para el traslado de Manuel Suárez Martínez, detenido en esta Cárcel, a disposición del Juzgado de Instrucción de Zúviera.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos. — Angela Rosario Alcaine Blasco, hija de Blas e Isabel.

Miguel Navarro Herreraz, de Domingo y Rosa.

Defunciones. — Miguel Martínez López, de 66 años de edad, viudo, a consecuencia de bronconeumonía. — Hospital provincial.

Ascensión Pérez Agudo, de 27, casada; anemia aguda. — Hospital provincial.

DIPUTACION

Abierta de nuevo al público la sala de lectura de esta Diputación, se recuerda a los señores cursulistas del Magisterio la obligación de devolver los libros que le fueron prestados durante las pasadas vacaciones estivales.

INSTITUTO 2.ª ENSEÑANZA

Con la solemnidad acostumbrada, el domingo se celebró la apertura de curso.

Premuras de tiempo y falta de espacio nos obligan a dejar para mañana la reseña de dicho acto.

SANIDAD VETERINARIA

Como resultado de las oposiciones verificadas en el Ministerio de Agricultura, ha sido nombrado oficial tercero de administración con destino al Gobierno civil de Teruel, don Manuel Martín Sastre y auxiliar administrativo de la Inspección provincial Veterinaria, don Casimiro Sanz Ursay.

Se vende auto 10 caballos perfecto estado servicio, poco consumo, patente corriente, 2.250 pesetas. Razón, señor Fortea. Garage San Francisco.

Si es Vd. suscriptor de

ACCION

Y no ha recibido algún día el número correspondiente, avise al teléfono 169 e inmediatamente quedará subsanada esta deficiencia.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencias.

EN ESTE DIARIO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable Fabricación nacional

Consulte precios en

GARAGE ARAGON TERUEL

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES

Joaquín Castán y Colomina

Almacén: San Andrés, 9 SERVICIO A DOMICILIO TERUEL Sucursal: Joaquín Costa, 24 Ventas al por mayor y menor

Carbones minerales del país

Escucha y Utrillas

Cook de Gas y Metalúrgico

Carbones extranjeros

GRAICOLA. . . . . Cobles Inglés

GARDIFF. . . . . »

ASTURIANO. . . . . Galleta y Granza

Carbones vegetales

CARRASCA, PARIS Y PINO

Ciscos

Errag. Picón y menudo de vegetal

PESOS ACREDITADOS

Calidades garantizadas Precio límite

UVAS

Superiores de mesa Para postre Cultivo moderno

Se venden en casa de León Lespinat

PANADERIA FRANCESA

3 de Julio, 17

Plaza de Carlos Castel, 7

¡ATENCIÓN!

Nueva baja de precios en los coches y camiones

Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C.

(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)

Visite mis Salones-Exposición y consúlteme precios del coche o camión que le interese.



CASA CENTRAL Avd.ª República, 25 Teléfono, 110 TERUEL

AUTO-SALON José María Morera

SUCURSALES Bloco, 4 Pizarro, 27 Tef.º, 64 Tef.º 15225 ALCANIZ VALENCIA



OCTAVO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Joaquín Torán Esteban

Que falleció en Teruel el día 5 de Octubre de 1925

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su familia ruega a sus amigos que se dignen asistir a alguna de las misas que por el eterno descanso del alma finado, se celebrarán mañana día 4 de los corrientes, desde las siete a las doce en la Iglesia Parroquial de Santiago de esta ciudad, por cuyo favor le anticipan las más expresivas gracias.

Teruel 3 de Octubre de 1933.



V ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Alejandro Escriche Vicente

QUE FALLECIO EL DIA 4 DE OCTUBRE DE 1928

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda doña Visitación Garzarán e hijos ruegan a sus amigos y relacionados se dignen asistir a las misas que por el eterno descanso del alma del finado se celebrarán mañana día 4 del corriente, de hora en hora de 7 a 12, en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús y a la del funeral que se celebrará en la misma Capilla a las once de la mañana de dicho día, por cuyo favor anticipan gracias.

Varios Excmos. Sres. Obispos se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. Teruel, 3 de Octubre 1933

# Después del debate político se considera virtualmente planteada la crisis total

## La animación en el Congreso fué extraordinaria

Los agrarios acuerdan abstenerse en la votación de confianza

Madrid.—La mañana en el Congreso transcurrió muy animada. Reunieron las minorías agraria y vasconavarra, acordándose en caso de que sea presentada alguna proposición de confianza al Gobierno, intervenga por la minoría el señor Martínez de Velasco. La minoría se abstendrá de tomar parte en la votación. También se acordó que el señor Gil Robles intervenga en el debate político.

## Los radicales socialistas

Madrid.—En la reunión celebrada por la minoría radical socialista gubernamental se acordó nombrar presidente de la misma al señor Valera, vicepresidente a don Vicente Sol y secretario al señor Navarro Rivas. Igualmente se tomó el acuerdo de designar al señor Gordón Ordóñez para que en el debate político intervenga por la minoría. A la reunión asistieron 14 diputados.

## Los radicales

Madrid.—Hoy se reunió la minoría radical, asistiendo los señores Lara, Guerra del Río y Barrios. Se acordó votar a don Justo Villanueva para la vicepresidencia de la Cámara en la vacante del actual ministro de Hacienda, señor Lara.

Acercó del nombramiento del Presidente del Tribunal de Cuentas, la minoría no acordó dar ningún nombre hasta que haga la designación el Gobierno.

## Los radicales socialistas independientes

Madrid.—También se reunieron hoy los diputados que forman el grupo radical socialista independiente que acudilla el señor Domingo.

Asistieron a la reunión dieciséis diputados. Fué nombrado presidente del grupo el señor Baeza Medina.

Los señores Calarza y Baeza Medina fueron designados para redactor el reglamento interior del grupo.

Para intervenir en el debate político, en el caso de que se presente en sesión de confianza, fué designado don Marcelino Domingo.

## La Esquerra

Madrid.—Hoy se reunieron los diputados de la «esquerra». Termina la reunión manifestando que se habían limitado a un cambio de impresiones.

## Por la tarde en el Congreso

Madrid.—Desde las primeras horas de la tarde, la animación fué enorme en los pasillos del Congreso.

Pudo notarse que habían sido adoptadas grandes precauciones. A la entrada del Congreso se revisaban los pases personales con gran escrupulosidad.

En la Cámara hubo esta tarde gran agitación y movimiento. Todas las preguntas coincidían en este: «¿Qué va a pasar hoy?»

El diputado señor Algorta decía: «Esta tarde se va a jugar una partida de pelota con dos tongos: los socialistas quieren perder para que no se disueltan las cortes y el señor Lerroux también quiere perder para que las cortes se disuelvan.»

Un diputado radical decía que el único cierto es que el señor Lerroux va a pedir a la Cámara un amplio voto de confianza sin cule-

## Lerroux hace la declaración ministerial a la Cámara

Ratifica su criterio de que las Cortes están agotadas y divorciadas del país.—El Gobierno respetará la Constitución, mantendrá las leyes laicas y agrarias y no modificará las leyes adjetivas a espaldas del Parlamento.

## Una proposición de censura presentada por Prieto y un discurso de Azaña

Madrid.—A las cuatro y veinte de la tarde abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro. Los diputados van llegando lentamente y ocupan sus escaños en la forma ya conocida.

El señor Azaña se acomoda en los bancos radicales socialistas. El Gobierno en pleno desfiló ante el señor Besteiro y pasan seguidamente los ministros a ocupar el banco azul.

Abierta por el presidente de la Cámara la sesión, el señor Besteiro dedica un recuerdo a la memoria del diputado señor Campanals, fallecido durante las vacaciones parlamentarias.

Se asocian al duelo el diputado señor Moret, y el señor Lerroux en nombre del Gobierno. Hay un momento de enorme expectación al levantarse a hablar el jefe del Gobierno.

Comienza el señor Lerroux su discurso diciendo que ningún Gobierno se ha presentado con mayor claridad y legalidad que éste, porque la trayectoria que para su constitución se ha seguido ha sido la estrictamente legal.

Añade a la tramitación de las crisis anteriores y confirma su criterio contrario a la colaboración de los socialistas con los republicanos en las tareas del Poder una vez aprobada la Constitución.

Justifica la obstrucción hecha al anterior Gobierno, porque la apoyaba el país, como lo demuestran mismo porque todo lo tiene previsto, lo mismo si se le concede la confianza que si se le niega.

## El señor Lerroux en la Cámara

Madrid.—A las 3 y 45 de la tarde llegó al Congreso el señor Lerroux. Seguidamente pasó al despacho del presidente de la Cámara para conferenciar con el señor Besteiro. Veinte fotógrafos esperaban la llegada del jefe del Gobierno para impresionar placas.

Don Aljando, el salir del despacho del señor Besteiro se dirigió al salón de ministros. Mientras tanto el señor Besteiro recibió numerosas visitas. Separadamente entraron en el despacho los señores Prieto y De los Ríos.

Más tarde lo hizo el señor Maura que se reintegró hoy a la Cámara con su minoría. El jefe de los republicanos consrvadores dijo que en la reunión celebrada por su grupo se le ha dado un voto de confianza para intervenir en el debate político.

—Yo—añadió el señor Maura—he redactado una proposición incidental que presentará a la Cámara tan pronto como termine el debate político y que dice así: «Que reconocido por gran parte de las agrupaciones parlamentarias que las actuales Cortes han rebasado plenamente el mandato recibido y demostrado también que no representan el sentir popular, e interpretando un estado de ánimo que es ya un ansia nacional, ruegan a las Cortes se sirvan acordar ellas mismas su propia disolución sin esperar a que el jefe del Estado haga uso de su prerrogativa constitucional».

Firmaron con el señor Maura esta proposición, entre otros diputados, los señores Algorta y Unamuno.

Los jefes de minorías se reunieron con el señor Besteiro en el despacho del presidente de la Cámara, asistiendo también a la reunión el jefe del Gobierno señor Lerroux.

En esta reunión se acordó aplazar la elección de vicepresidente de las Cortes y presidente del Tribunal de Cuentas, hasta la terminación del debate político. También se acordó celebrar una nueva reunión el viernes próximo.

Se reunió también los diputados de la minoría socialista, que a la salida se mostraron muy reservados.

tra así el resultado de las elecciones últimas. Dice que las Cortes están agotadas y divorciadas de la opinión pública, y recuerda que así se lo hizo presente al jefe del Estado cuando por éste fué llamado a consulta durante la tramitación de la última crisis.

Apesar de ello—dice—yo no puedo abandonar al jefe del Estado, cuando me encargó la formación de un Gobierno de concentración republicana. Declara que este Gobierno no mendigará el favor de nadie ni sus votos, ni tampoco se sostendrá en el Poder por ninguna bajeza.

Considera que es una locura pensar, por ahora, en la formación de Gobiernos homogéneos. Rechaza el dictado de derechista que se le ha dado y para demostrarlo dice que ha incorporado a este Gobierno a hombres convencidos de la imposibilidad de una restauración.

Explica la composición del Gobierno, y dice que par justificar su izquierdismo basta la presencia de dos radicales socialistas en los Ministerios de Instrucción pública y Agricultura. Dice que respeta y cumplirá la Constitución. Añade que no modificará las leyes adjetivas sin presentar los oportunos proyectos de Ley a las Cortes.

Nuestro programa—dice—es el siguiente: Autonomía, laicismo, reforma agraria y social. Nuestra política será liberadora, sin herir a nadie. Recuerda las tendencias autonomistas del partido radical, y dice que respeta al Estatuto catalán. Se muestra disconforme con la manera de aplicar las leyes laicas. Promueve la creación de una magistratura de Trabajo, pero respetando las ventajas alcanzadas por el proletariado.

## Después de la sesión de las Cortes se cree muerto al Gobierno

Los comentarios giran en torno al discurso de Azaña.—Extrañan los ataques violentos dirigidos al Gobierno.—Se afirma que hoy regresará a Madrid el Presidente de la República.—Es imposible predecir la solución que se dará a la crisis caso de plantearse esta.

## Se cree que después del discurso de rectificación Lerroux planteará la crisis en Palacio

Madrid.—Al terminar la sesión los ministros se reunieron con el señor Lerroux para tener un cambio de impresiones. Al salir de la reunión todos se mostraron reservadísimos, pero más tarde los periodistas lograron entevistarse con el jefe del Gobierno, el cual les dijo: —Estoy contento de cómo se desarrolla el debate, pero hasta que termine..

## Varios comentarios

Madrid.—En los pasillos de la Cámara se hicieron apasionados comentarios acerca del desarrollo del debate político. A juicio de don Melquiades Alvarez el debate puede considerarse en realidad terminado.

El ex ministro señor Nicolau estima muerto al Gobierno. El señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, cree que la crisis está planteada. El señor Casanueva no cree que mañana se celebre sesión.

El señor Largo Caballero califica el actual momento político de crisis nerviosa. Balbontín dice que nadie ha dicho a verdad, pero la dirá él para terminar con esta farsa.

El señor Vergara anuncia que ha dimitido irrevocablemente la presidencia de la Comisión de Presupuestos. Los comentarios giraron principalmente alrededor del discurso del señor Azaña.

Ha extrañado mucho los violentos ataques que en el debate político se han dirigido contra el Gobierno. ¿El Gobierno en crisis?

Madrid.—Se asegura que el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, regresará a Madrid mañana a las cinco de la tarde.

Se enorgullece de la labor legislativa que ha realizado este Parlamento. Defiende la gestión del Gobierno anterior y alude a los sucesos del 10 de Agosto de 1932.

Dice que en la pasada crisis ofreció su colaboración al señor Lerroux para no difundir la concentración de los republicanos. Pregunta si el Gobierno se considera capaz de ir a unas elecciones generales y dice que plantear ahora la disolución del Parlamento es una cuestión muy grave.

Si el señor Lerroux dice que las Cortes están desprestigiadas, no cree que pueda gobernar con ellas. El señor Lerroux niega que él haya pronunciado tales palabras.

El señor Azaña dice que si no las ha pronunciado ha declarado que las Cortes están divorciadas del país. Añade que si quiere el señor Lerroux un voto de confianza para decretar la disolución del Parlamento él no se lo concederá.

Aconseja a Lerroux que se reconcilie con el Parlamento. Si el Gobierno tiene el propósito de disolver las Cortes,—dice—el ministro de Estado que es el representante de la minoría Acción Republicana en el Gobierno y que en la actualidad regresa de América, ha naufragado en su viaje.

Si la amnistía alcanza a los procesados y condenados por los sucesos de Agosto del 1932, él no la votará. Al terminar el señor Azaña su discurso, el señor Lerroux anuncia que contestará mañana.

Seguidamente se levanta la sesión.

## El Gobierno catalán en crisis

Para facilitar a Maciá amplia libertad de acción

Barcelona.—El Consejo de la Generalidad estuvo reunido durante quince minutos. Al abrirse la sesión en el Parlamento (I. señor Pi y Suñer) declaró que el Gobierno está en crisis total por la vacante de la cartera de Gobernación y otras causas.

La crisis se plantea para dejar al señor Maciá en libertad de acción

## Un atraco

Sevilla.—En Pradera tres pistoleros atracaron a Luis Lobato, al que despojaron de 3.000 pesetas y la caballería que montaba.

## Incidentes en un mitin socialista

Calatayud.—Durante la celebración de un mitin que tuvo lugar en el Teatro Principal, ocurrieron numerosos incidentes. Margarita N. Iken fué interrumpida constantemente y los interruptores le recordaron lo ocurrido en Castilblanco y Casas Viejas.

## Cineastas aprovechados

Carabanchel.—La Guardia civil procedió ayer a la detención de una banda de sujetos que simulando la impresión de películas se dedicaban a robar ganados. La captura del jefe de la banda, llamado Macario Olivares, fué muy accidentada.

## Un monopolio intolerable

Ciudad Real.—En el pueblo de Alcalá de Hincososa se ha prohibido el trabajo a los obreros no pertenecientes a la Casa del Pueblo. El gobernador civil ha eviado fuerzas para garantizar la libertad de trabajo y de asociación.

## Manifestación socialista

Ciudad Real.—En Villanueva de la Reina se organizó una manifestación socialista presidida por el alcalde. Los manifestantes recorrieron las calles vitoreando al comunismo y dando mueras a Lerroux y a la Guardia civil.

Uno de los manifestantes disparó contra un obrero republicano, matándolo. El vecindario está excitadísimo.

## La orquesta interpretó el Himno de Riego mientras el público desfilaba

Los estudiantes de la F. U. E. prorrumpieron en «Hurras».

## En Gobernación

Madrid.—Ayer predicó en Granada un sermón el padre jesuita Alfredo Pallan que atacó las leyes laicas. Don Rafael Sánchez Guerra, secretario del Presidente de la República, que asistía al sermón se dirigió a la sacristía increpando al religioso y anunciándole que iba a presentar la correspondiente denuncia a las autoridades.

En efecto, así lo hizo y el juez ordenó que el religioso ingresase en la cárcel. Al recibir hoy a los periodistas el subsecretario de Gobernación, comentó con ellos este suceso y dijo que está dispuesto a impedir que se atente contra la soberanía del Parlamento y contra el prestigio del jefe del Estado.

—Precisamente añadió el señor Torres Campañá—la Compañía de Jesús está procediendo con gran corrección respecto a la República.

Después calificó al mencionado padre de perturbado e insensato. Dijo que en Avila le ha sido impuesta una multa de 500 pesetas a un individuo que asistió a un banquete luciendo una corbata con los colores monárquicos.

Terminó diciendo que en Rillo (Toledo) se produjo por cuestiones relacionadas con la vendimia una riña tumultuaria en la que resultaron heridas dos personas.

## Regreso del ministro de la Guerra

Madrid.—Ha regresado de Lisboa el ministro de la Guerra señor Rocha. Este conferenció hoy extensamente con el alto comisario de España en Marruecos señor Moles.

## Manifestaciones de Samper

Madrid.—El ministro del Trabajo, señor Samper, dijo hoy a los periodistas que continúan las negociaciones para solucionar el conflicto de los dependientes de comercio del ramo de Uso y vestido de Madrid.

## Apertura del curso universitario

Madrid.—En la Universidad Central se celebró ayer domingo la apertura de curso. El discurso de apertura estuvo a cargo del catedrático de la Facultad de Medicina señor García del Real. Al terminar este su discurso un caballero anciano intentó dirigir la palabra a los estudiantes. Fué expulso del local. Un grupo de estudiantes comenzó a cantar «La Internacional» y con este motivo la mayoría del público protestó airadamente.

EL TIEMPO		7/3	grados
Mínima de ayer	...	21.4	
Máxima	...	24.4	
Presión atmosférica	...	685.3	
Dirección del viento	...	S	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	...	1	kilómetros
Lluvia	...	...	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)			

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pta.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

## - El monumento a Maragall -

En los círculos literarios y artísticos de Cataluña se habla con máximo interés, del monumento a Maragall. Conste que digo «el monumento», no un monumento; porque monumentos los tienen muchos, pero «el monumento», muy pocos. (Yo no recuerdo otro que el David de Miguel Angel erigido en honor de su propio autor, en un florido altonazo en Florencia a la vista del Arno).

Y lo notable del caso no es tratándose de Maragall, que se habla de su monumento, sino que tratándose de un monumento, haya sido este concebido al mismo tiempo que la idea de realizarlo y que por su especial carácter lo hayan adaptado inmediatamente y unánimemente todos los catalanes. Porque rara es la unanimidad en la apreciación de las cualidades de los hombres «monumentales» —que se me permite la palabra— pero es mucho más rara en torno de los monumentos. Cada hombre tiene su idea cada idea su autor; cada autor, su capillita; cada capillita, su influencia; y a la larga, triunfan las influencias de una minoría y quedan reñidos los admiradores del ídolo, en torno de su propio monumento. El caso presente es completamente distinto; los hombres se han unido, en torno de la idea, tanto o más de lo que estuvieron al rededor del hombre. ¿Qué ha sucedido?

Un día se encontraron—o se buscaron; no lo se a punto fijo—un escultor y un periodista. El escultor era Manolo Huguet el periodista Manuel Brunet. Yo no he de descubrir a mis lectores quien sea Manolo Huguet—más comunmente «Manolo» a secas—; sus obras están en los mejores museos de arte moderno, del mundo y es uno de los más sólidos prestigios de la escultura moderna. Pues bien; ese día a que me refiero Manolo le decía el periodista y amigo que había concebido y quisiera realizar el monumento a Maragall.

Los lectores recordarán porque ha sido muchas veces traducida—y algunas admirablemente—la poesía del escritor catalán «la vaca ciega»; aquella pebre vaca, ciega de resultas de una pedrada que le diera el chaval que la cuidaba, «que guiada por su instinto, recorre el camino de la fuente para beber, mientras sus compañeras pastan por los prados y por las riberas y en el borde mismo de los precipicios; y levanta con gesto trágico hacia el cielo la armada cabeza, y se vuelve con paso vacilante y miedoso por los caminos inolvidables...»

Pues este es el tema del monumento. Pero Manolo lo ha concebido con proporciones de coloso, y cree que en sus proporciones, está la base de su simbolismo que explica ingenuamente con una comparación vulgar; «Un puñado de tierra no es más que un puñado de tierra; pero mucha tierra, es una montaña». Es cierto; la cantidad no cambia la esencia de las cosas, pero modifica la virtud de los símbolos. Una vaca chiquita, aun artísticamente esculturada, no pasa de ser un «símbolo» exquisito. Esta misma vaca, construida en tamaño extraordinario, puede representar toda una poesía, todo un hombre y aun el agradecimiento de todo un pueblo.

«Y el monumento —decía Manolo— debería construirse en medio de un campo. Sería como un coloso egipcio, una montaña de piedra. La vaca, de la cabeza a la cola, debería medir de doce a quince metros. Yo puedo suponer que no sería una vaca realista... Entre el vientre y las patas, el monumento no estaría vacío; sería de piedra maciza, como los monumentos egipcios, y en este lugar estaría gravada la poesía. Y explicando con infantil humorismo, el porqué de est a particular

disposición, añadía el escultor: «Tan grande como sería, y plantada en medio de un campo, si la perfilásemos las patas si no llenásemos de piedra el espacio entre el vientre y las patas, parecería que la vaca iba a atravesar la vía del ferrocarril a la carretera...»

Discutieron el escultor y el periodista el lugar del emplazamiento, y el material en que debería ser tallada, y pensaron en el basalto de Castel fullit de la Roca y en Ampurias, junto al recinto arqueológico de cara a la bahía de Rosas. Y cada nuevo detalle de su emplazamiento y de material iba completando la obra hasta darle en la imaginación de los hombres toda la calidad de una cosa existente. Y por esto el monumento está hecho, completamente hecho, mentalmente hecho, hasta tal punto que desde el día en que el periodista lanzó en la prensa la idea del escultor, ya nadie lo discute; como no se discute la existencia de las cosas que vemos y tocamos; y aun nos parece que, si vamos a Ampurias veremos allí, de cara al mar latino encerrado en una de las más maravillosas bahías del mundo, aquella hermosa cabeza del coloso de ojos ciegos y cuernos agresivos, levantándose «con gesto trágico» hacia el cielo.

Claro es que la unanimidad que se ha conseguido en torno de la idea, no se manifiesta igualmente en punto a emplazamiento; pero ella llegará a producirse si, siguiendo la iniciativa del periodista, se deja su elección al propio escultor, quien, puesto que ha concebido la figura es el más indicado para determinar el paisaje que juzgue más oportuno para destacar su obra.

Yo he de confesar que, en el asunto tal como está planteado, encuentro dos gratas lecciones a recoger, y no puedo resistirme a consignarlas. Es una de ellas, la norma que reputo acertadísima, de rendir tributo y homenaje a los hombres con sus propias obras, andando por el mundo todos hemos sonreído, más de una vez, al ver cómo han tratado, los hombres de hoy de forjar su propio monumento, a costa de los grandes hombres de ayer, con excusa de homenajarles. No es la concepción, ni el espíritu, ni la obra de los grandes desaparecidos, sino su propia obra, la que han tratado de glorificar en tan equivocados monumentos, como por todas partes se levantan, y aun en el caso más afortunado, de lograr dar vida a la efigie de los hombres admirados, no han conseguido sino hacer resaltar sus defectos, porque el cuerpo, al fin y al cabo, es solo la parte menos interesante, menos constructiva, menos fundamental, de este compuesto al cual, el alma sola, ha prestado el genio, la fuerza, la iniciativa de las obras admirables que puedan haber realizado. Y ya que el alma no puede esculturarse, exprese, en sus obras, que son la exteriorización viva de su potencialidad.

En la segunda lección y principal sin duda, alguna la unión de todo un pueblo al rededor de la estatua de su poeta. Ni, blancos ni negros, ni ricos ni pobres ni patronos ni obreros, ni amigos ni adversarios, deben aparecer divididos ante los vivos símbolos de la Patria. Por esto dije, al principio, que el monumento que en estas condiciones se erigiese a Maragall, sería «el monumento» a Maragall, el único que puede dedicarse a quien sintió y cantó a su pueblo, a todo su pueblo sin divisiones, sin clases, sin exclusivismos sin privilegios, con esa ofán de unidad, con esa fe en la unidad, y con ese amor en la unidad, que asegura en el presente la obra y en el futuro, el porvenir de los pueblos.

JOAQUIN M. DE NADAL

Prohibida la reproducción

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión de la Corporación municipal

**Nombramiento interino de alcalde y primer teniente de alcalde. El segundo teniente de alcalde presenta la dimisión**

Bajo la Presidencia del señor Sánchez Batea, anoche celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Asistieron los ediles señores Bayona, Fabre, Arredondo, Maicas, Villarroya, Abril, Marin, Bosch, Aguilar, Sánchez Marco, Bernard y Muñoz.

Leía el acta de la anterior, el señor Sánchez Marco pidió quede en suspenso y pase a Comisión de Hacienda el asunto de la póliza de seguros de los empleados municipales.

El señor secretario informó sobre la legalidad del acuerdo.

El señor Bosch hizo la siguiente petición que la del señor Sánchez Marco y así quedó acordado, aprobándose el acta.

La Corporación quedó enterada del despacho y disposiciones oficiales, entre los cuales figura un telegrama del señor Reced ofreciéndose en su cargo de director de la Duda. El señor Arredondo pidió y fué acordado conste en acta el agradecimiento de la Corporación ante ese ofrecimiento.

Acto seguido se procedió a la elección de alcalde y primer teniente de alcalde.

La primera votación dió el siguiente resultado: Don José Maicas, tres votos; don Pedro Fabre, tres; en blanco, siete. Repetida, el resultado fué: don José Maicas, cuatro; don Pedro Fabre, tres; en blanco, seis.

Pide la palabra el señor Maicas y dice que ante la Ley no puede imponerse y que por tanto acepta el cargo interinamente hasta la próxima sesión, en que debe votarse nuevamente por no existir mayoría.

La Presidencia le entregó las insignias al mismo tiempo que le desea mucho acierto en el desempeño de su cargo.

Se procede a la elección de primer teniente de alcalde, que da por resultado: don Manuel Bosch, cuatro; don Pedro Fabre, dos; don José Maicas, uno; en blanco, seis.

El señor Bosch hace la misma aclaración que el señor Maicas y éste le da posesión de su cargo.

Fueron aprobados los documentos de pago.

Se aprobó un informe de Gobernación desestimando el pedimento del exmillicano nacional Pedro Conejero por no figurar su nombre en las listas de milicianos ni ser de Teruel.

Fué autorizada doña Guadalupe Yuste para la venta de despojos.

Puesto a discusión el asunto del aparejador, se entabó un debate. El señor Batea opinaba no debe gravarse más el presupuesto municipal creando otra plaza para una oficina que entien está perfectamente dotada de personal.

El señor Bayona entendió lo mismo pero, como presidente de Fomento, no podía abogar en contra por estar obligada su creación, sea la cual no será aprobados los Presupuestos.

El señor Sánchez Marco pidió informe técnico y éste lo dió favorable a la creación de la plaza.

El señor Sánchez Batea mantuvo su punto de vista y propuso que el actual aparejador por un trimestre y se vea si el delineante puede pasar a otra dependencia a fin de acordó.

## Sección religiosa

Ayer comenzó con gran solemnidad el novenario que la Hermandad del Santísimo Rosario tributa todos los años a la Santísima Virgen en la iglesia capitular de San Pedro.

Continuará hasta el lunes próximo, a las cinco y media, por la tarde, con sermón todos los días que predicarán sacerdotes de esta ciudad, actuando la capilla de la S. I. Catedral.

Por ser fiesta de jubileo el día de ayer, fueron muchas las personas que visitaron a la Virgen en su altar para lograr la indulgencia que la Iglesia concedió felizmente.

Durante todo el mes se harán los especiales cultos del Rosario, al cual consagra la fe, el amor a la Virgen y la autoridad de los Papas el presente mes de Octubre.

## Reparación de "El Radical"

Ayer lunes, empezó a publicarse de nuevo el periódico «El Radical».

Al par que celebramos la reparación del colegio, agradecemos el testimonio de su consideración a la Prensa local, y quedamos, por lo que a nosotros respecta, a la recíproca.

Se autorizó el traslado de restos mortales interesados por doña Severa Torán.

La Corporación quedó enterada de las multas impuestas por la Alcaldía.

Llevado a sesión el asunto relacionado con el nombramiento de portera de la Escuela graduada de niños, y según el cual resulta que un alcalde nombra a una señora ante el informe técnico y otro alcalde dió nulo el nombramiento, se acordó pase el asunto a informe del asesor para, en definitiva, saber si el mencionado nombramiento es de la competencia de la Alcaldía o del Ayuntamiento.

Se concedieron terrenos, allende el Viaducto, a don José Giménez para instalar una industria nueva.

Fué aceptada la proposición hecha por don Pedro Bagueña para construir por su cuenta una habitación sobre la cantina del frontón, siempre que éste le sea arrendado por 12 años, a razón de 625 pesetas anuales.

Se acordaron los trabajos emprendidos en favor del camino vecinal de Castelro y carretera de Teruel a Sagunto.

Igualmente se acordó autorizar varias obras.

Fué aprobado el anterior informe de Fomento sobre las obras verificadas en las escuelas graduadas del Arbab.

Con el voto en contra del señor Sánchez Marco, quedó aprobada la transferencia de crédito sobre sustitución de la enseñanza religiosa.

Fué concedida la rasante interesada por don Constantino Bartolo. De conformidad con Arquitectura, se acordó no suprimir el sumidero existente en la calle de Santtiago.

Fué concedida una licencia de un mes al concejal señor Arredondo.

Se autorizó al veterinario señor Añoberos para asistir a un curso de su profesión.

En el despacho extraordinario fué leído y aprobado un informe de la respectiva comisión sobre el convenio teido con Teledinámica para llevar el alumbrado eléctrico al barrio de San Blas y zona de ensanche.

Terminado dicho despacho, el señor Sánchez Batea presentó la dimisión del cargo de segundo teniente de Alcalde, fundándola en que es un mandato de su partido. Quedó para la otra sesión.

El mismo señor dió cuenta de haber adquirido una obra literaria y dotado de agua las fuentes. Acto seguido se levantó la sesión.

## - El medio centro francés -

En la temporada próxima futbolística vamos a disfrutar del placer de contar con un par de extranjeros en cada equipo.

¡Se salvó el fútbol!

Y si nó que se vea el ejemplo de Francia donde, desde que hay extranjeros, cuatro, en los equipos, estos han mejorado notablemente.

Claro que han mejorado en cuanto que juegan esos extranjeros. Lo demás está lo mismísimo que antes. Más resistencia y nada más.

No es la primera vez que hemos combatido el acuerdo de la asamblea pues el argumento de comparación entre el fútbol francés y el español es rotundamente rechazable.

Francia va con notorio retraso en el fútbol con respecto a nosotros. Hasta en la FIFA ingresó seis años después que España.

Y ahora queremos retroceder lo menos esos seis años y ponernos detrás de Francia en los procedimientos.

Con todas esas cosas, y otras que no quieren reformarse, lo que tenemos que tener cuidado es que no nos alcance Francia en el aspecto internacional.

Mejor dicho que no continuemos bajando hasta llegar a su nivel.

Por lo que pueda tener de ejemplar enseñanza vamos a tomar el tema internacional de Francia.

Francia, satisfaciendo sus deseos cada día más vehemente, ha conseguido que Inglaterra dé un partido en Londres en el mes de Diciembre.

Quiéren los franceses ponerse la ropita de los domingos para hacer el viaje.

Y como el tiempo es oro y el oro escasea se han lanzado ya a vez con que elementos podrían contar.

Posee Francia un jugador maravilloso... cuando le dá por estar bien. Como fué por ejemplo en el match de París contra España. Algo portentoso; Langiller. ¡Han tenido que operarle, tardará meses en reponers; y no le pueden alinear en Londres.

Es una pena, dicen, que ya saldrá otro. Tienen esperanzas pero pueden estar seguros; Langiller sólo hay uno.

Saben los franceses, ¿quien no lo sabe! que el centro medio es un punto fundamental de todo equipo.

Puede que hoy la mente Francia que todos los equipos lo han sabido tan a tiempo.

Este es el asunto.

Francia tenía un buen centro medio; Kauscar. Una grave lesión lo inutilizó y ya será el año próximo cuando pueda volver a jugar.

¿Quiéren el sustituto? Verrié, del Racing Club de Roubaix.

Pero es un sustituto de clase bastante deficiente, sin duda solo en Roubaix no se han enterado de que el centro medio no es el punto esencial. Os supongo en un mar de confusiones.

Todos los equipos de primera franceses saben que el centro medio es lo esencial. Solo Roubaix no lo sabe y sin embargo se selecciona a su centro medio.

Señalla explicación. De todos los clubs de primero el único centro medio francés es de Roubaix. En todos los demás signo es inglés o húngaro, si no es astríaco es checoslovaco.

Y la crítica francesa se desespera, y con razón de que la falta de patriotismo se pague con no tener un centro medio para el equipo

francés. Un puesto de esos no se improvisa, ni ningún otro.

\*\*\*

¿A los clubs españoles les importa algo de la selección nacional?

A juzgar por lo que yo les he sentido resolver en tantos años de seleccionador, debe importarles muychísimo. Teniendo en cuenta otros actos no les importa absolutamente nada. Ahí está uno de ellos la inclusión de jugadores extranjeros.

¿Que mejorarán los equipos a donde vayan? No sean tan guasones. Eso por lo menos no lo creamos quienes llevamos viendo prácticamente y críticamente las cosas del fútbol desde hace muchísimos años.

Servirán para otros aspectos de orden económico que puede que hasta en esto se equivoquen. Pero ¿deportivamente?

Esos tercios extranjeros servirán para que algún día (también aquí puede haber exportaciones obligadas por la competencia económica) haya todavía aún más escasez de clase internacional que en esta última temporada.

En la que ya, sin tener invasión extranjero, ha habido que preguntar como los franceses:

—¿Dónde está el centro medio? Aunque algunos se hayan hecho la ilusión de poseerlo.

Jose Maria MATEOS

(Prohibida la reproducción)

**Resultado de la jornada futbolística**

En Madrid.—El Madrid venció a Sevilla por seis a uno.

Avilés.—El Stadium y el Oviedo empataron a un tanto.

Gijón.—El Spórting venció a Gijón por cuatro a uno.

Santander.—El Racing venció a Naval por ocho a cero.

Bilbao.—El Athletic venció a Arenas por seis a cero. El Alavés fué vencido por el Baracaldo. Este logró tres tantos y el Alavés cero.

Valencia.—El titular venció a Burjasot por diez a dos. El Levante y el Gimnástico empataron a un tanto.

Cartagena.—El Elche venció al Gimnástico por tres a uno.

Alicante.—El Hércules venció a Murcia por dos a uno.

Murcia.—El Cartagena venció al Imperial por tres a dos.

Barcelona.—El titular venció a Sabadell por dos a uno. El Júpiter venció al Gironella por siete a dos. El Español venció al Girona por dos a cero. El Palafrugell y el Badalona empataron a un tanto.

Pamplona.—El Osasuna venció al Tolosa por dos a cero.

Zaragoza.—El titular y el Donostia empataron a dos tantos.

Iruña.—El Unión y el Logroño empataron a un tanto.

Coruña.—El Deportivo de la Coruña venció al Unión por seis a cero.

Pontevedra.—El Eireña y el Racing de Ferrol empataron a un tanto.

Valladolid.—El Nacional venció al titular por dos a uno.

Vigo.—El Celta venció al Galicia por seis a cero.

Sevilla.—El Betis y el Almería empataron a tres tantos.

**VICENTE HERRERO**  
**SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA**  
 APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL

Aserrío y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia, Mobilia y del País - Tableros contrachapeados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13 y largo que se desee - Tablas y tablones de olmo y sabina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comederos para el Ganado.

**SOLICITE PRESUPUESTO**

**CARBONES MINERALES**  
**HIJO DE MIGUEL MATEU**  
 Av. de la República, 37.—TERUEL.—Teléfono, 64

OFRECÉ para calafacciones, cocinas y estufas:

CARBON DE COCK de Gas	» met-lúrgico
» GRANZA asturiana	» CARDIFF cobbles inglés

Peso exacto.—Servicio a domicilio. Escaso consumo.—Calidad garantizada.  
**PRECIOS LIMITADOS**